Procvicovani 6
Natahnéte si pracovni prostiedi z http://www.sci.muni.cz/ syrovat/cv06.RData

load(url("http://www.sci.muni.cz/ syrovat/cv06.RData"))

1. Vytvoite faktor sez s irovnémi m a z, z nichz kazda se ve faktoru bude desetkrat opakovat.

sex <- factor(rep(c('m", "z"), each 10))

sex

## [l mmmmmmmmmmez z 2 22 Z2Z2Z 2 2
## Levels: m z

2. Piejmenujte urovné faktoru sex na male (m) a female (z).

# dve moznosti. bud zmenime jmena urovni pomoct argumentu labels= funkce
# factor():
factor(sex, labels = c("male", "female"))

## [1] male male male male male male male male male male
## [11] female female female female female female female female female female
## Levels: male female

# v tomhle pripade jsem ale mezmentil faktor sexr, jen jsem ho nechal zmeneny
# vypsat. mnebo primo prepiseme urouvne fatoru sex:

levels(sex) <- c("male", "female")

sex

## [1] male male male male male male male male male male
## [11] female female female female female female female female female female
## Levels: male female

3. Piehodte urovné faktoru sex tak, ze prvni bude female.

# opet vic moznost, bud pomocti argumentu levels= funkce factor():
factor(sex, levels = c("female", "male"))

## [1] male male male male male male male male male male
## [11] female female female female female female female female female female
## Levels: female male

# nebo pomoci funkce relevel ()
relevel (sex, "female")

## [1] male male male male male male male male male male
## [11] female female female female female female female female female female
## Levels: female male

# samozrejme jsem sex nezmenil, jen nechal vypsat reseni.



4. 7 vektoru celych ¢isel od 1 do 25 vytvoite faktor petice odlisujici pétice hodnot, jak jdou po sobé
(1-5, 6-10, ..., 21-25). Urovné tohoto faktoru nazvéte nejmensi, maly, stredni, velky, nejvetsi.

petice <- cut(1:25, breaks = c(0, 5, 10, 15, 20, 25), labels = c("nejmensi",
"maly", "stredni", "velky", '"nejvetsi'"))

petice
## [1] nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi maly maly
## [8] maly maly maly stredni stredni stredni stredni

## [15] stredni velky velky velky velky velky nejvetsi
## [22] nejvetsi nejvetsi nejvetsi nejvetsi
## Levels: nejmensi maly stredni velky nejvetsi

# nebo taky
cut(1:25, breaks = 0:5 * 5, labels = c("nejmensi", "maly", "stredni", "velky",
"nejvetsi"))

## [1] nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi maly maly

## [8] maly maly maly stredni stredni stredni stredni
## [15] stredni velky velky velky velky velky nejvetsi
## [22] nejvetsi nejvetsi nejvetsi nejvetsi

## Levels: nejmensi maly stredni velky nejvetsi

# nebo taky treba takhle
cut(1:25, breaks = seq(0, 25, 5), labels = c("nejmensi", "maly", "stredni',
"velky", '"nejvetsi"))

## [1] nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi nejmensi maly maly

## [8] maly maly maly stredni stredni stredni stredni
## [15] stredni velky velky velky velky velky nejvetsi
## [22] nejvetsi nejvetsi nejvetsi nejvetsi

## Levels: nejmensi maly stredni velky nejvetsi

5. Pro kontrolu zobrazte vektor 1-25 proti faktoru petice.

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(1:25 ~ petice)
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6. Zjistéte, jaké proménné jsou v dtaframu enw.
names (env)
## [1] "gr_env"  "depth" "velocity" "froude"

7. Pfejmenujte proménnou gr_env dataframu env na hab.

names (env) [names (env) == "gr_env"] <- "hab"

8. Presvédcte se, 7e proménnd hab dataframu env je faktor (odpovédi R bude TRUE / FALSE).

is.factor(env$hab)

## [1] TRUE
9. Zjistéte, kolik urovni tento faktor ma a jaké to jsou.

nlevels(env$hab)

## [1]1 5

levels(env$hab)

## [1] "Ep" "Ep_CPOM" "Ep_FPOM" "Er" "Er_VEG"

10. Piejmenujte urovné faktoru hab dataframu env nasledovné: Ep_ CPOM na CPOM, Ep FPOM
na FPOM, Ep na P, Er na R, Er_ VEG na VEG.



# 2 moznosti, vzdy ale musime dodrzet stejne poradi urovni, v jakem jsou v
# definict faktoru. bud pouzijeme factor():
factor(env$hab, labels = c("P", "CPOM", "FPOM", "R", "VEG"))

## [1]1 P P P FPOM FPOM FPOM R R R VEG VEG VEG CPOM P
## [15] VEG P P VEG P R VEG P P VEG R CPOM CPOM
## Levels: P CPOM FPOM R VEG

# nmebo prepiseme primo urovne:
levels(env$hab) <- c("P'", "CPOM", "FPOM", "R", "VEG")
env$hab

## [1]1 P B B FPOM FPOM FPOM R R R VEG VEG VEG CPOM P
## [15] VEG P P VEG P R VEG P P VEG R CPOM CPOM
## Levels: P CPOM FPOM R VEG

11. V dataframu env vytvoite kopii faktoru hab hab2, v niz spojite trovné CPOM a FPOM do jedné
OM.

env$hab2 <- env$hab

# vidim, ze spojovane urovne jsou ne 2. a 3. miste, proto nahradim 2. a 3.
# uroven:

levels(env$hab2) [2:3] <- "OM"

# pokud bych ale nechtel manualne odpocitavat, lze to uselat obecneji:
env$hab2 <- env$hab

levels(env$hab2) [levels (env$hab2) %in% c("CPOM", "FPOM")] <- "OM"

# vysledek muzeme zkontrolovat pomoci krizove tabulky z funkce table()
table(env$hab, env$hab2)

#it

#it P OM R VEG
## P 9 00 O
## CPOM O 30 O
## FPOM O 30 O
#* R 0 05 O
## VEG O 00 7

12. Zobrazte krabicovy graf zavislosti logaritmované abundance druhu Twetenia discoloripes, tvetdive
dataframu spe na typu habitatu.

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot (loglp(spe$tvetdive) ~ env$hab2)
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13. Preradte drovné faktoru hab2 tak, aby troven

znovu.

env$hab2 <- relevel(env$hab2, "VEG")
par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(loglp(spe$tvetdive) ~ env$hab2)

VEG byla prvni - referencni a vykreslete graf
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14. Sefad’te drovné faktoru habd2 podle prumérného Froudeho ¢isla v jednotlivych trovnich a vykres-

lete graf znovu.

env$hab2 <- reorder(env$hab2, env$froude, mean)

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(loglp(spe$tvetdive) ~ env$hab2)
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15. Zobrazte bodovy graf zavislosti hloubky depth na rychlosti proudu wvelocity a typem symbolia a

barvou odliste vzorky z jednotlivych habitata hab2. Typ symbolu vybirejte z hodnot 1:25, barvu
7 colours().

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))

plot(depth ~ velocity, data = env, pch = c(1, 15, 2, 9)[hab2], col = c("firebrick3",
"peachpuff3", "olivedrab3", "midnightblue") [hab2])
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16. V dataframu env vytvoite faktor hydr s drovnémi pool, run a riffle, odliujici tanové (pool),
slapové (run) a pefejové (riffle) habitaty. Jako kritérium pro odliSeni habitati pouZijte Froudeho
¢islo (hrani¢ni hodnoty pool <= 0,18 < run <= 0,41 < riffle).



env$hydr <- cut(env$froude, breaks = c(0, 0.18, 0.41, max(env$froude)), include.lowest

labels = c("pool", "run", "riffle"))
env$hydr

## [1] pool pool pool pool pool pool run riffle run run

## [11] run riffle pool run run pool pool run pool riffle
## [21] riffle pool pool riffle riffle pool pool

## Levels: pool run riffle

17. Nechejte si vypsat faktor hydr jako ¢isla.

as.numeric(env$hydr)

## [1] 111111232223122112133113311

18. Serad'te urovné faktoru hydr sestupné podle medidnu Froudeho &isla. (KdyZ hodnoty pievedeme

svve

env$hydr <- reorder(env$hydr, -env$froude, median)
levels(env$hydr)

## [1] "riffle" "run" "pool"

19. O spravném sefazeni se presvédcte pomoci boxplotu Froudeho ¢isla v zavislosti na hydr.

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(froude ~ hydr, data = env)
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20. Obdobné jako v bodé 14 zobrazte bodovy graf zévislosti hloubky depth na rychlosti proudu
velocity, ale barvou odliste lokality s odlisnymi hydraulickymi podminkami (hydr). Barvy volte
tak, aby vhodné ilustrovaly postupné se ménici hydraulické podminky, tedy nap¥. podobného
odstinu, pool nejsvétlejsi a riffle nejtmavsi.

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(depth ~ velocity, data = env, col = c("midnightblue", "royalblue2", "lightskybluel") [hydr],
pch = 16, cex = 1.5)
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